

## 「苦與樂」研討會

### 「苦與樂」專題討論第七節

## 友愛抑或兄弟情誼？——德里達(Derrida)的希望哲學

劉國英教授（香港中文大學哲學系）

當我們處身於全球化發展步伐愈來愈急促的時代，並且生活在一個國際大都會裏，在幸福的追求上，我們能否只滿足於維持一種陶淵明「結廬在人境」式的心態？當自然環境的破壞日益嚴重，我們想呼吸清新空氣也要付出極大的代價之際，而「九一一」或「類九一一」式事故或意外亦已注入我們的日常生活面向裏，若果我們仍以純粹個人的心靈寧靜和身體健康為幸福的最高指標，是否有點「阿Q」？在跨境交流頻繁、因而文化之間的相互衝擊以及衝突的機會都大為增加之時，我們是否也需要把與意外、新奇事物，以及一切其他未能預知的他者（otherness）的相遇也考慮在內？德里達的友愛觀要求我們不要把兄弟情誼（brotherhood）理解成友愛的唯一或最高範式，因為以兄弟情誼為友愛的唯一或最高範式只是把友愛限於血緣或類血緣關係之內，亦即那總是熟識的（the always already familiar）範圍之內，而我們今日的任務，卻是要為與那奇特的（strange）、不可預見的（the unpredictable）他者之相遇作準備。